

市政府新闻办发布会

编者按

经过全市上下一个多月的勠力同心、并肩作战,我市取得疫情防控阶段性成效。5月7日下午,市政府新闻办举行新闻发布会,围绕常态化核酸检测工作、中小学校复学复课、“一退两抗”药品购买、邮政快递业复工复产等社会关切的问题,相关部门负责人现场解答。



我市连续11天保持本土疫情零报告

“三区”全部解封

进入重点场所 需持“5日内核酸阴性证明”

本报讯 5月7日,市政府新闻办举行新闻发布会,截至5月7日12时,我市已连续11天保持本土疫情零报告。本轮疫情累计报告阳性感染者351例,已治愈出院298例,占入院总人数的85%;2642名密接人员、8180名次密接人员全部解除隔离,封控区、管控区、防范区全部解封。5月9日,全市密闭场所逐步放开,所有学校全部复学复课。

重点场所将查5日内核酸阴性证明

5月10日起,对进入全市重点场所的人员,从严落实测温、扫码(场所码、健康码、行程码)、查证(5日内核酸阴性证明)、戴口罩等疫情防控“四要素”,坚决堵住各类风险漏洞。其中,查验5日内核酸阴性证明,试行第一周以宣传告知提醒为主,第二周开始逐步规范。

根据当前疫情形势,重点场所暂定为:党政机关事业单位、大型商超、餐饮住宿、公交、地铁等公共交通,图书馆、博物馆、美术馆、棋牌室、麻将馆、网吧、KTV、剧院、电影院等文化娱乐场所,医疗

机构(急诊急救除外),有预约要求的景区景点,按摩、足疗、水疗、美容院、茶庄、酒吧、健身房、体育馆、游泳馆、澡堂、剧本杀等密闭场所。

需进入重点场所以及乘坐公交车、地铁的人员,每5天做1次核酸检测,本市其他常住居民及在并人员,每2周做1次核酸检测。未按规定完成核酸检测的,将在扫场所码时作弹窗提醒或健康码赋“黄码”,不得进入公共场所,不得乘坐公共交通工具等。

全市常态化核酸检测采取政府购买服务的方式免费向全体市民提供。

景点景区、图书馆、博物馆、美术馆、农贸(集贸)市场、批发市场、商场超市等重点场所,要设立卫生防疫监督员和消毒员,在做好入口疫情防控措施的同时,强化内部疫情防控措施落实,接待量不得超过最大承载量的75%,避免人员聚

集。

宾馆(酒店)、民宿、招待所、日租房等各类住宿场所要落实主体责任,对入住旅客逐一如实登记,大堂、前台接待、电梯等人员聚集区域要加大消毒频次,避免交叉污染。酒店、饭店、快餐店、早餐店等餐饮场

所要控制就餐人数,推荐使用自助点餐、送餐及分餐等措施,加大餐厅内餐桌间距,避免人员密集。

医院、儿童福利院、养老院、护理院、监管场所等重点机构要继续严格落实封闭管理措施。

我市已设置1708个便民核酸采样点

为方便群众就近开展核酸检测,我市计划在六城区布设2000个左右的便民核酸采样点,采用“固定采样点+便民采样亭+临时采样点+流动采样车”相结合的方式,优先设置在交通场站、农贸市场、大型商

超、公园、物流园等重点人群聚集场所以及有条件的社区卫生服务机构附近,满足居民就近采样需求。对于学校、大型企业,则采取单位组织、医护人员上门采样的方式进行。

截至目前,我市已布点

1708个,其中628个点位已运行,计划5月9日前所有的点位都能设置到位,基本具备采样运行条件。便民核酸采样点设置过程中,市民如有意见可以通过12345微信公众号、12345政务服务热线等渠道反映。

我市调整优化省内外返(抵)并人员管控措施

各县(市、区)不得“层层加码”

本报讯 5月7日,市政府新闻办举行新闻发布会,结合当前防控工作实际,我市调整优化省内外人员管控措施,各县(市、区)要统一执行省、市政策,不得“层层加码”。

省外返(抵)并人员防控措施:严格落实省疫情防控调整优化第一落点管理政策,在延续核验48小时内核酸检测阴性证明的基础上,对14天内有中高风险地区以及重点疫情地区旅居史的,实施“14+7”集中隔离医学观察;对14天内有病例报告但尚未

调整风险等级地市旅居史的,实施“7+5”居家或健康驿站隔离医学观察;对其他无疫情地区旅居史的,在第一落点进行“核酸采样+抗原检测”,如抗原检测为阴性,不再“点对点”接返,间隔24小时再开展2次核酸检测,即“三天三检”,其间避免聚集,检测结果为阴性的,可自由流动。如第一落点抗原检测为阳性,立即“点对点”转运至集中隔离场所,严防疫情输入,“三天三检”均为阴性后解除隔离。

省内返(抵)并人员防控

措施:省内无本土疫情地市的返(抵)并人员,持健康码绿码可在我市有序流动。有疫情的地市,分三种情况,一是对中高风险地区所在县(市、区)返(抵)并人员,实施“14+7”集中隔离医学观察;二是对14天内有病例报告但尚未调整风险等级县(市、区)返(抵)并人员,实施“7+5”居家或健康驿站隔离医学观察;三是对其他无疫情县(市、区)返(抵)并人员,持48小时内核酸检测阴性证明和健康码绿码可有序流动。

外来人员一律不得进入校园

本报讯 5月7日,市政府新闻办举行新闻发布会,中小学校复学复课后,将严格落实预防新冠肺炎疫情等传染病防控“两案九制”各项措施,严格执行“零报告、日报告”等各项制度,坚决防止出现失管漏控。

严格执行每日师生健康监测、晨午(晚)检、因病缺课(勤)病因追查与登记等工作,发现问题第一时间规范送医。严格落实常态化疫情防控核酸检测要求,每天按照在校师生20%进行核酸检测或抗原检测,原则上以核酸检测为主,抗原检测为辅。师生员

工进入校园,严格执行测温、验码、戴口罩防疫“三要素”。

严格校门管控,外来人员一律不得进入校园,严禁快递、外卖进入校园。严格校园管理,具备封闭管理条件的继续实行封闭管理,不具备封闭管理条件的严格执行“两点一线”闭环管理。同时,做好学校环境监测、卫生清洁和消毒消杀工作,增加对高频接触物体表面的清洁消毒频次,室内环境定期通风换气。

加强疫情防控期间学生思想政治教育、学生团体心理活动、个人心理辅导等工作。

“一退两抗”药品实行实名销售

本报讯 5月7日,市政府新闻办举行新闻发布会,根据疫情防控形势变化,我市对退热药品、抗病毒药品、抗菌药品(简称为“一退两抗”药品)由停售调整为实名登记销售。

我市对“一退两抗”药品实行实名登记销售,主要目的是根据购药人员的基本信息情况,判断是否存在感染风险,为全市疫情防控人员流调工作收集基本信息,提供判定依据,提升全市疫情防控工作的整体效能和靶向性。

我市药品零售企业要从严从紧落实《山西省药品零售企业常态化疫情防控期间“一退两抗”药品实名登记销售操作规程(第三版)》有关要求,销售“一退两抗”药品时,严格核对购药人员身份信息,询问近期旅居史,测量体温,查验“三码”,登记联系方式,同时将采集信息准确上传“三晋通”登记平台。

对体温异常、健康码异常(显示黄色和红色)或行程码显示14天内出入中高风险地区的购药人员,药品零售企业不得向其销售药品,应规劝引导其到指定医疗机构就诊,并将购药人员异常信息第一时间报告属地市场监管部门和疫情防控办。

持续发挥全市81家疫情防控药品销售监测哨点作用,每日及时上报退热、止咳、抗病毒、抗菌等四大类药品的销售情况,做好审核推送,运用大数据分析药品的销售情况,为疫情防控数据研判提供有效支撑。

市民如发现药品零售企业不落实疫情防控措施和不执行“一退两抗”药品销售政策情况,可拨打12345或12315热线反映,有关部门将组织人员调查核实,依法处理。(本组稿件由记者刘涛采写)

全市邮政快递业复工复产

邮件、快件实施风险分级和分区闭环管理

本报讯 5月7日,市政府新闻办举行新闻发布会,截至5月6日,除清徐以外,我市16个省级分拨中心全部恢复运营,全市邮政快递行业逐步恢复正常运行。

全市邮政快递业市场主体包括邮政企业和快递企

业。邮政企业为央企,共有邮政局所191个。快递企业以民营企业为主,主要品牌有顺丰、中通、申通、圆通、韵达、京东等30个品牌,共有许可企业、备案分支机构和快递末端网点3000家以上。我市省级分拨中心16个,涉及邮政、三通一达、顺丰、京东、极兔等品牌。全市行业从业人员共1.9万人左右,其中,一线快递员1.7万余人。

按照疫情防控要求,各

邮政、快递企业要严格落实“第一落点”管控,对邮件、快件实施风险分级和分区闭环管理,全面实行六面消杀。同时,各企业要加强对从业人员的管控,严格落实测温、验码、戴口罩疫情防控“三要素”,坚持“一日一核酸”检测,按要求接种新冠病毒疫苗,未全程接种新冠病毒疫苗的人员不得上岗,确保做到“人、物、环境”同防,切实有效防范新冠病毒通过寄递渠道输入风险。

